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L'xercice n°01(05Spts) On considére un réservoir cylindrique de diamétre intérieur D = 2 m rempli

d’.=au jusqu’a une hauteur H=3 m. Le fond du réservoir est muni d’un orifice de diamétre d = 10 rg:n

vitesse d’ ans 1°ori

contre).
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1) Ecrire 'équation dé continuité en déduisant I’expression de V; en fonction de V2, D etb

itesseade descentesdupniveau dleau, et V;

2) Ecrire I’équation de Bernoulli en suppose que le fluide est parfait et incompressible.
3) A partir des réponses aux questions 1) et 2) établir I’expression de la vitesse d’écoulement V; en

fonction de g, H, D et d.

penmettant de faire évacuer I’eau Si on laisse passer un temps trés petit dt, le niveau d’eau H du rése
dﬁsct‘nd dane gua _:1‘ t ' Oﬂl‘ﬂw': VIW ,V[ maﬁm .
emght=gans T"5ifice, On dofine Kaccéiéraion de fa-pesanteti g =9i81(m /&-fyoir fi

>

4) Caleuler la vitesse V2 en supposant que le diamétre d est négligeable devant D c'est-a-dire ((d/D)

<<1).
5) déduire le débit volumique.
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1 xercice 02 (05,5pts)

Un.® conduite de 110 cm de diamétre est relié 4 une conduite de 90 cm de diamétre par un convergent
nornalisé avec un débit de Q=900 /s d’eau & la pression de p;= 28 N/cm? (voir Figure ci-
dessou15).Yea=10*N/m’.

01/ Quelle doit étre la force exereée par Ieau sur le convergent en supposant que les pertes de
charg=s sont négligeables. (g=10 m/s?).
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Exercice 03(09,5pts): a/ calculer la force résultante due a I'action de 'eau sur la surface AB et leurs

positions , pour les deux cas suivants: - surface rectangulaire (cas a) — surface circulaire (cas b).(voir
Figur- ci-dessous)

Y= 10°N/m’, g =10m/s?

Bon courage
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Exercice 01 : (05 pts)

Soit un lit de sable, d’une épaisseur de 1,2 m et une surface de 32,5 m?. Il assure la filtration de 3900 m? d’eau
par jour.
1. Est-ce que la filtration est rapide ou lente ? Justifier.
2. Déterminer la fréquence de lavage du filtre. On donne :
- Capacité de rétention en MES =1.4 kg/m’.
- MES eau décantée = 14 mg/L.
3. Sil’eau filtrée contient encore 3 mg/L, déduire la capacité de rétention en MES. Commenter.

Exercice 02:#(06 pts)

Au cours d'uri“essai de chloration” atulaboratoire d*une eau de surface, on a'ifitroduit des dg NS tes
d’hypochlorite de sodium. Aprés un temps dé ¢ontact|d’une heure,.ona contrdlé le chlore rés % ELERN
Le tableau suivant présente les résultats obtenus. 7

Chlore introduit (mg/L) 0 1 2 4 6 8 10 |12 [16 |18 |22
Chlore résiduel (mg/L) 0 0 0,0 {06 |1,11)2,65](3,62|1,80 (2,22 3,10 (4,35

1. Tracer la courbe du chlore résiduel en fonction du chlore introduit.

2. Que représente chaque zone de la courbe ?

3. Déduire la dose de chlore a introduire en station de traitement.
La température de I’eau est de 20°C et la constante de dissociation de 1’acide hypochloreux est Ka=2,5 10®
mole/L. Si le pH de I’eau est de 7.4,

4. Calculer les pourcentages de HOCI et ClO" présents dans 1’eau. Déduire I’efficacité de la chloration.

Au niveau de la station, la chloration d’une eau est réalisée pour un temps de contact d’une heure et un taux
de chlore de 12 mg Clo/L, le débit d’eau Q = 3000 m*/J. Pour introduire le chlore dans I’eau, on utilise une
pompe doseuse distribuant une solution d’eau de Javel concentrée (41 g/L).

S. Calculer le débit de la pompe doseuse en litre/heure.
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Exercice 03 : (05 pts)

On considére une ville de 48000 habitants dont la dotation en eau potable est de 200 1/j/hab. Le débit des
équipements est 1400 m*/j et que 20% des eaux usées ne parviennent pas au réseau d’égout.

1. Déterminer le débit journalier des eaux usées.
La charge admise & I’entrée de la lagune DBOs est de Lo = 245 mg/l, 4 la sortie Le= 30 mg/l. Le coefficient de
dégradation de la DBOs estk = 0,3 .

2. Calculer le temps de séjour de lagunage en utilisant la méthode rationnelle.

3. Déterminer la surface totale de lagunage si la profondeur H= 1,5 m.

4. Citer les avantages du procédé d’épuration des eaux usées par lagunage naturel (4 au minimum).

Exercice 04 : (04 pts)

On veut traiter les eaux usées d’une agglomération de 10000 habitants par un lit bactérien circulaire & faible
charge caractérisé par une charge organique de 0,2 kgDBOs/m’ j et une charge hydraulique de 2 m*/m?j ,en
admettant un rejet journalier de 150 1/j/hab , et une DBOs évaluée i 54 g/hab.j.

Calculer les dimensions du lit bactérien en tenant compte que le décanteur primaire élimine 35% de la DBOs de
I’effluent brute.
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